

К 92 стг
р-178

(Низуч. б-ка)
А930481

РАЗУМОВСКИЙ В.И.

В.И.
Разумовский

пр-95

стг

Библиограф. Каталог по
изданию СГУ, Саратов, № СГУ, 1959, № 78,
с доп. из Сарат. картотеки

Для внутреннего
пользования

В. И. РАЗУМОВСКИЙ И В. И.

Список литературы.

1. РАЗУМОВСКИЙ Василий Иванович / Автобиография / - В кн.: Библиографический словарь професс. и преподав. Казанского ун-та. / 1804-1904 / . Под ред. Н. П. Загоскина, ч. 2, Казань, №, 0. с. 306-309.
Приложен список трудов на рус. и нем. яз. / 49 назв. / .
2. СБОРНИК к 25-летию юбилею научно-врачебной деятельности В. И. Разумовского. СПб. 1906. 258 с., портр.
3. ДВЯТЕЛИ Саратовского университета. / Библиографич. сведения о В. И. Разумовском / . - Саратовец, 1909, № 35, с. 19.
4. МИЗЯКИН Л. Крестный Саратовского университета. / О проф. В. И. Разумовском / . - Саратов. листок, 1911, № 93, 29/11.
5. ПРИВЕТСТВИЯ Разумовскому / в день 30-летнего юбилея / . - Саратов. листок, 1911, № 93, 27/11, № 94, 30/11.
6. ПРОТОКОЛ экстренного заседания совета имп. Николаевского университета от 27.11-1911г. / Посвящено было 30-летию деятельности ректора ун-та В. И. Разумовского / . - Изв. Никол. ун-та, 1911, т. 2. Вып. 2, с. 12-14.
7. ЧУЕВСКИЙ. Проф. Василий Иванович Разумовский. / К 30-летию педагогической и врачебной деятельности / . - Саратов. листок, 1911, № 92, 28/11, с портр.
8. ЧУЕВСКИЙ И. Проф. Василий Иванович Разумовский / К XXX-летию научно-педагогич. и врачебно-общественной деятельности / - Изв. Никол. ун-та Саратов, 1911, т. 2, вып. 2, с. 1-12, портр. и отд. изд., 1911, 14с.
Со списком научных трудов (51 название).
9. ТКАЧУКОВ М. Ректор В. И. Разумовский о своей кандидатуре в члены Государственной думы. / Статья / . - Саратов. вестник, 1912, № 212, 28/11.
10. К ЮБИЛЕЮ проф. Василия Ивановича Разумовского - Уч. зап. СГУ, т. 1., вып. 2, 1923, с. 3-6.
Из протокола заседания медфака, тексты приветствий.
11. ВЛАДИМИРОВИЧ И. 45-летний юбилей научной деятельности проф. В. И. Разумовского. - Саратов. изв., 1926, № 116, 25/11.
12. НАЗАРОВ Н. И. Список научных трудов помощников В. И. Разумовского за время заведывания им пропедевтической хирургической клиникой в Саратове 1920-25 гг. - Клинич. журнал СГУ, т. 2, № 4, 1926, с. 335-338.

13. ШИЛОВЦЕВ С.П. Проф. Василий Иванович Разумовский. (К 45-летию научно-педагогической и врачебно-общественной деятельности) - Клинич. журнал СГУ, т.2, № 4, 1926, с.319-333, портр., список трудов (105 назв.); реф. на нем. яз.; см. также: Сарат. изв., 1926, № 115 23/У.
14. КАМИНСКИЙ Г.Н. и др. В.И. Разумовский. /Некролог/ - Правда, 1935, № 187, 9/УП; Известия, 1935, № 159, 9/УП.
15. МИРОТВОРЦЕВ С.Р. и ШИЛОВЦЕВ С.П. Памяти проф. Разумовского. - Коммунист, 1935, № 160, 14/УП.
16. УВЕКОВЕЧЕНИЕ памяти проф. В.И.Разумовского. - Правда, 1935, № 199, 21/УП.
17. В.И.РАЗУМОВСКИЙ /Некролог/. - Вестник хирургии, т.46, кн.126, 1936; Новый хирургич. архив, т.34, 1936, с. 449.
18. БРЖОЗОВСКИЙ А.Г. В.И.Разумовский /Историко-библиографический очерк/. - Хирургия, 1945, № 8, с.3-9.
19. МИРОТВОРЦЕВ С.Р. Страницы жизни. Л., Медгиз, 1956. О В.И.Разумовском, с.102 и др.
20. СВЯТУХИН В.М. Профессор В.И.Разумовский. - Хирургия, 1956, № 7, с. 87-88.
21. КРИМЕР Г. 100-летие со дня рождения В.И.Разумовского /Первый ректор Саратовского университета/ - Коммунист, 1957, № 89, 16/14.
22. ШАБАНОВ А.Н. Василий Иванович Разумовский. /К 100-летию со дня рождения/ - Сов. медицина, 1957, № 4, с. 131-135.
23. ШИЛОВЦЕВ С.П. Жизнь и научная деятельность В.И.Разумовского /К 100-летию со дня рождения/ - Вестник хирургии им.Грекова, т.78, № 5, 1957, с.131-138, с портр.
24. ШИЛОВЦЕВ С.П. В.И. Разумовский: 1857-1935. - Куйбышев: Кн. изд-во, 1958. - 135 с.
25. БАРАНОВ А. Основателю вуза. - Коммунист(Саратов), 1970, 22 янв. В.И. Разумовский.
26. СЕРГЕЕВ К. "Хирург Разумовский" в Саратове. - Коммунист (Саратов), 1971, 26 авг., с.4. Теплоход назван в честь ректора СГУ.
27. БЕРШТЕЙН А. Профессор Разумовский: (К 120 летию со дня рождения). - Кавказская здравница (Ставрополь), 1977, 10 июня.
28. Веготинский А. Первый ректор. - В кн: Пятьдесятюлетием дорогам Саратов, Приволжье. Кн. изд-во, 1981, с.5-24.

Сост. А. И. Михайлова

НЕДАВНО медицинская общественность отметила 120-летие со дня рождения заслуженного деятеля науки, профессора, хирурга Василия Ивановича Разумовского. Это имя нам, кавминводцам, особенно дорого. Мы по праву можем считать прославленного профессора своим земляком, ибо с кавказской группой курортов профессор Разумовский был связан, пожалуй, с 1890 года, когда стал приезжать в летнее время и консультировать больных в Пятигорске и Ессентуках. В советский период по указанию наркома здравоохранения Н. А. Семашко он регулярно приезжал в Ессентуки из Саратова. А в 1930 году Василий Иванович окончательно поселился в Ессентуках, где и скончался в 1935 году.

На траурном митинге профессор Н. Н. Бурденко, представитель Наркомздрава, охарактеризовал Разумовского как выдающегося ученого, блестящего хирурга-клинициста, общественного деятеля, назвав его «патриархом русской хирургии». Сын бедного сельского священника Самарской губернии, бывший семинарист, Василий Иванович только благодаря исключительным способностям и трудолюбию «выбился в люди», поднялся на вершину хирургической науки, положив начало большой школе хирургов — школе Разумовского.

Формирование мировоззрения молодого врача-ученого проходило под влиянием Н. Г. Чернышевского, А. И. Герцена, И. М. Сеченова и Чарльза Дарвина. В Казанском университете в то время было у кого и чему учиться. Хирургическая наука озарилась новыми открытиями.

В тридцатилетнем возрасте Василий Иванович избирается на кафедру оперативной хирургии. В стенах Казанского университета развернулся его талант хирурга, клинициста, ученого, педагога и общественного деятеля. Можно привести большой список операций, пионером которых был русский хирург Разумовский. Его по праву называют основоположником отечественной нейрохирургии. Ряд предложений и разработанных им

операций вошли в современные учебники и руководства как классические. Лучшие свои творческие годы Разумовский отдал Казанскому университету, созданию своей хирургической школы.

Профессор Разумовский был и видным общественным деятелем, чутко реагирующим на текущие события. Будучи деканом медицинского факульте-

та университета еще до революции, Василий Иванович умело отводил от студентов постоянную угрозу исключения или ареста за отсутствие верноподданнических чувств к монарху. А сколько трудов стоило Василию Ивановичу добиться разрешения начальства на прием женщин в университет на медицинский факультет! Он в числе первых в России дал возможность женщинам стать врачами.

Начальство недолюбливало профессора из разноинцев, но вынуждено было, отдавая должное его знаниям, авторитету и организаторским способностям, все же поручить именно ему организацию нового университета в России — в Саратове. В 1909 году Разумовский переехал в Саратов. С ответственной задачей он справился блестяще и был первым ректором второго после Казани университета на Волге. Василий Иванович укомплектовал молодой университет молодыми способными научными кадрами.

Октябрьскую революцию профессор Разумовский встретил в шестидесятилетнем возрасте, в зените творческих сил. Свой богатый опыт и знания он безоговорочно отдал освобожденному народу. Его организаторский талант, высокий авторитет ученого и общественного деятеля молодой Советская республика использовала при создании в 1917—1919 годах двух новых университетов: в Баку и Тифлисе. Он же был первым ректором организованных им университетов.

В 1920 году Василий Иванович возвратился в Саратов. Здесь он и получил в 1926 году почетное звание Героя Труда. Торжественно отметила общественность в 1930 году пятидесятилетие врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности Разумовского.

В возрасте семидесяти трех лет Василий Иванович сделал свою последнюю опера-

цию в клинике, расстался с учениками, друзьями и переехал на постоянное место жительства в Ессентуки, город давней своей привязанности.

Здесь Василий Иванович не только консультировал больных, когда приезжал в летнее время на курорт, но и руководил всей научной работой врачей. Он был бессменным председателем научно-курортного совета при управлении Кавказских Минеральных Вод. Под его руководством регулярно проводились научно-практические конференции врачей курортной поликлиники. Он сам выступал на заседаниях с докладами, вел педагогическую работу, читая лекции врачам-бальнеологам на курсах усовершенствования врачей при Пятигорском бальнеологическом институте. Его лекции по заболеваниям суставов, лечебной физкультуре и военно-полевой хирургии всегда отличались глубиной знаний, энциклопедичностью и вместе с тем удивительной простотой и доходчивостью. В сентябре 1925 года в Пятигорске проходил V Всероссийский съезд по вопросам курортологии, председателем которого единогласно был избран Василий Иванович Разумовский.

Велико творческое наследие ученого-хирурга. Им опубликовано 196 работ по различным разделам клинической хирургии. Из хирургической школы Разумовского вышло в разное время шестнадцать профессоров, занявших самостоятельные кафедры в различных ведущих вузах страны.

В 1934 году Василий Иванович обнаружил у себя рак желудка. Этот приговор для себя он принял стоически, философски. Он продолжал свою активную жизнь: консультировал, редактировал медицинские журналы, в которых состоял членом редколлегий, помогал врачам в их работе, когда обращались к нему, выступал на совещаниях, заседаниях... Только за три недели до смерти он слег в постель. 7 июля 1935 года перестало биться его беспокойное сердце.

ПРОФЕССОР РАЗУМОВСКИЙ

Народная память чтит имя большого хирурга. Могила Разумовского и памятник (автор — дочь, Юлия Васильевна Разумовская) находятся под охраной горсовета. В Ессентуках улица Парковая переименована в улицу хирурга Разумовского. На доме, где жил и умер профессор (улица Ленина, 11), установлена мемориальная доска. В Ессентукском народном музее отведена комната, в которой размещены некоторые личные вещи Василия Ивановича и большое количество картин кисти его дочери, московской художницы Ю. В. Разумовской, переданной ею в дар музею.

Клинике Саратовского медицинского института (здесь установлен бюст Василия Ивановича) присвоено имя профессора Разумовского. Это имя носит и Куйбышевское научное хирургическое общество врачей. С 1962 года по Волге и Каме курсирует комфортабельный теплоход «Хирург Разумовский». На борту его организована постоянная выставка, рассказывающая о жизни и деятельности профессора.

Хирургическая общественность Кавминвод считает необходимым установить в Ессентуках на улице хирурга Разумовского его бюст и этим положить начало созданию галереи портретов видных деятелей страны, вложивших свой труд в развитие наших курортов.

А. БЕРНШТЕЙН,
доцент, почетный член
научного хирургического общества на Кавминводах.

Кавказская энциклопедия 10/VI-7X
(Стебровская)

ЗНАНИЯ ТРУДА

ОРГАН КУРМАНАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

Выходит с февраля 1935 г. * № 45 [5580]. * СУББОТА, 14 апреля 1964 года. * Цена 2 коп.

Наш земляк

Родом из Ефимовки

Василий Иванович Разумовский родился в 1857 году в селе Ефимовка бывшей Самарской губернии (теперь это село входит в состав Курманаевского района). В 1875 году поступил на медицинский факультет Казанского университета, по окончании его в 1880 году был оставлен на кафедре госпитальной хирургии.

В 1884 году защитил докторскую диссертацию, которая касалась влияния перерезки нервов на состояние костной ткани. В 1887 году он был избран профессором теоретической хирургии и топографической анатомии Казанского университета, а в 1898 году перешел на клиническую хирургическую кафедру.

В 1909 году ему была поручена организация в Саратове Университета, в котором первое время был только медицинский факультет. В 1912 году он вынужден был покинуть должность ректора этого университета за отказ следовать реакционной политике министерства просвещения, в ведении которого тогда были университеты.

В. И. Разумовский, будучи ректором Саратовского университета, на должность заведующего одной из кафедр хирургии пригласил известного провинциального хирурга, заведующего хирургическим отделением Смоленской губернской земской больницы, в последствии академика Академии наук СССР С. И. Спасокукоцкого, несмотря на то, что министерство просвещения возражало против этой кандидатуры. Впоследствии академик С. И. Спасокукоцкий с чувством глубокой благо-

дарности вспоминал об этом.

Василий Иванович пользовался любовью земских врачей, которым он всегда старался помочь, проявляя заботу о повышении их квалификации, часто бывал в земских больницах.

Ему принадлежит заслуга в организации в Тифлисе (теперь в Тбилиси) в 1917 году научно-исследовательского института травматологии, в 1918 году он принимал деятельное участие в организации в Тифлисе университета, в 1920 году был организатором и первым ректором университета в Баку. Возвратясь в Саратов, Василий Иванович Разумовский возобновил свою научно-педагогическую деятельность в университете, где работал до 1930 года.

Научная деятельность профессора В. И. Разумовского отличалась многообразием, темы его научных исследований были актуальными для практического здравоохранения. Его учениками были известные хирурги-профессора П. И. Тихонов, А. А. Опокин, В. Я. Боголюбов и другие. С 1930 по день смерти (умер в 1935 году) он жил в Ессентуках, не прекращая врачебной деятельности.

Имя его увековечено присвоением одному из теплоходов Камского речного пароходства, в городе Саратове, в одной из хирургических клиник медицинского института установлен его бюст. В Ессентуках одна из улиц города носит его имя. На доме, где он жил, установлена мемориальная доска.

О нем должны знать и его земляки.

В. БРЖЕСКИЙ,
профессор.

г. Гродно.

Дорогая Вера Александровна!

Уже после того, как запечатала письмо к Вам, получила от фотograфа отпечатки статьи Проф. В.Ч. Бржеского, напечатанной "на родной земле" В.И. Разумовского. Это у нас первый след с родным селом отца, что было для нас очень желательно и чего нам не хватало в живом общении со всеми "городами и весями", с которыми был связан отец. Посылаю Вам эту фотографию. Приложите ее, пожалуйста, к материалам В.И.Р.

Я, конечно, свяжусь через эту газету с ними, узнаю, есть ли у них Дом Культуры и предложу им организовать стенд, или витрину, или стеллаж, посвященный Разумовскому. Как обстоит дело с музеем в Мединституте? Н.Р. Иванов упорно молчит на все мои письма, касающиеся многих вопросов. Понимаю его занятость и не злюсь на него. Вы-единственный для меня "живой" корреспондент в Саратове.

Еще раз Вас обнимаем.

Любящие Разумовские

